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ACTA NÚMERO 09 DE 2017
(agosto 23)

Cuatrienio 2014-2018 - Legislatura 2017-
2018 - Primer Periodo

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día veintitrés 

(23) de agosto de dos mil diecisiete (2017), se 
reunieron en el Salón Guillermo Valencia del 
Capitolio Nacional, previa citación, los miembros 
de la Comisión Primera del Honorable Senado, 

I

La Presidencia ejercida por el titular honorable 
Senador Roosvelt Rodríguez Rengifo, indica 
a la Secretaría llamar a lista y contestaron los 
honorables Senadores:

Amín Hernández Jaime
Barreras Montealegre Roy Leonardo
Enríquez Maya Eduardo
Enríquez Rosero Manuel
Galán Pachón Juan Manuel
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Serpa Uribe Horacio
Varón Cotrino Germán y
Vega Quiroz Doris Clemencia.

Andrade Serrano Hernán
Benedetti Villaneda Armando

Gaviria Vélez José Obdulio
Gerléin Echeverría Roberto
López Hernández Claudia
Morales Hoyos Viviane
Motoa Solarte Carlos Fernando
Rangel Suárez Alfredo y
Valencia Laserna Paloma. 

López Maya Alexánder.
El texto de la excusa es el siguiente:
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La Secretaría informa que se ha registrado 
quórum deliberatorio.

“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a 
dar lectura al Orden del Día para la presente 
reunión”.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día: 
ORDEN DEL DÍA

Cuatrienio 2014-2018 Legislatura 2017-2018
Día: miércoles 23 de agosto de 2017

Lugar: Salón Guillermo Valencia – Capitolio 
Nacional Primer Piso

Hora: 10: 00 a. m.
I

II

III

1. 
 

artículos 328 y 356 de la Constitución Política de 
Colombia. (Distrito Especial a Tumaco). 

Autores: honorables Senadores Eduardo Enríquez 
Maya, Juan Manuel Galán Pachón, Luis Fernando 
Velasco Chávez, Javier Tato Álvarez, Mauricio 
Delgado Martínez, Fernando Tamayo Tamayo, Roy 
Barreras Montealegre, Hernán Andrade Serrano, 
Iván Cepeda Castro, Jimmy Chamorro Cruz, Iván 
Duque Márquez, Doris Vega Quiroz, Myriam 
Paredes Aguirre, Juan Samy Merheg, Antonio 

Fernando Motoa Solarte con acompañamiento 
del Ministro del Interior, doctor Guillermo Rivera 
Flórez. 

Ponente Primer Debate: honorable Senador 
Eduardo Enríquez Maya. 

Publicación Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 601 de 2017.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 699 de 2017.

2. 
 por medio del 

cual se prohíbe la práctica de alquiler de vientres 
en Colombia por ser una categoría de trata de 

reproductivos.
Autores: honorable Senadora María del Rosario 

Guerra de la Espriella. Honorable Representante 
Santiago Valencia González. 

Ponente Primer Debate: honorables Senadores 
Paloma Valencia Laserna (Coordinadora), Juan 
Manuel Galán Pachón, Eduardo Enríquez Maya, 
Armando Benedetti Villaneda, Claudia López 
Hernández, Alexánder López Maya, Doris Vega 
Quiroz. 

Comisión Accidental: honorables Senadores 
Paloma Valencia (Coordinadora), Jaime Amín 
Hernández, Eduardo Enríquez Maya, Viviane 
Morales Hoyos, Claudia López Hernández.

Publicación Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 554 de 2016.

Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 
Congreso número 297 de 2017. 

Ponencia Primer Debate Senado: (Valencia, 
E. Enríquez, Benedetti, Galán, A. López, Vega). 
Gaceta del Congreso número 410 de 2017.

Ponencia Primer Debate Senado: (Claudia 
López) Gaceta del Congreso número 410 de 2017.

3. 
 por medio de la cual se 

decreta al municipio de Santa Cruz de Mompós, del 
departamento de Bolívar, como Distrito Especial, 
Turístico, Cultural e Histórico de Colombia. 

Autores: honorables Senadores Fernando Nicolás 
Araújo Rumié, Daniel Alberto Cabrales Castillo, 
Ernesto Macías Tovar. Honorables Representantes 
María Fernanda Cabal Molina, Ciro Alejandro 
Ramírez, Pierre García Jacquier. 

Ponente Primer Debate: honorable Senador 
Jaime Amín Hernández.
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Publicación Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 940 de 2016.

Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 
Congreso número 560 de 2017.

Ponencia Primer Debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 665 de 2017.

4. 
por medio de la cual se 

otorga la categoría de Distrito Portuario, Logístico, 
Industrial y Turístico a Turbo, Antioquia. 

Autor: honorable Representante Luis Horacio 
Gallón Arango. 

Ponente Primer Debate: honorable Senador 
Horacio Serpa Uribe. 

Publicación Proyecto Original: Gaceta del 
Congreso número 722 de 2016.

Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 
Congreso número 560 de 2017.

Ponencia Primer Debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 699 de 2017.

IV

V

VI

El Presidente,
Honorable Senador 
El Vicepresidente,

Honorable Senador Horacio Serpa Uribe.
El Secretario General,

Guillermo León Giraldo Gil.
La Presidencia abre la discusión del Orden del 

Día e informa que una vez se constituya quórum 
decisorio se someterá a votación.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Jaime Amín Hernández.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

II

La Presidencia informa que una vez estén 
publicadas en la Gaceta del Congreso se 
someterán a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente punto del 
Orden del Día:

III
 

 
artículos 328 y 356 de la Constitución Política de 
Colombia. (Distrito Especial a Tumaco). 

La Secretaría da lectura a la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia.

Muchas gracias señor Presidente, honorables 
Senadores, señores y señoras asistentes; por 
designación que me hiciera la Mesa Directiva de la 
Comisión Primera Constitucional me corresponde 
presentar ponencia del proyecto de enmienda 
constitucional 
artículos 328 y 356 de la Constitución Política de 
Colombia
que se convierta en Distrito Especial.

Este proyecto es de iniciativa congresional, soy 
el autor del mismo y lleva el apoyo de muchos 
honorables Senadores pertenecientes a todos 
los partidos y movimientos políticos que tienen 
asiento en el Senado de la República, y además 
señor Presidente y señores Senadores tiene el 

este plenario del señor Ministro del Interior.
Yo no sé señor Presidente si usted considera 

conveniente suspender por unos 10 minutos, un 
cuarto de hora, la ponencia, porque la esperanza de 
mis coterráneos de Nariño especialmente Tumaco, es 
que todos los Senadores de esta Comisión conozcan 
la importancia de este proyecto, si usted determina 
cosa distinta estoy dispuesto a continuar.

Siendo la 11:26 a. m. la Presidencia declara un 
receso de 10 minutos.

Siendo las 10:38 a. m. la Presidencia reanuda 
la sesión.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia la 
órum.

La Secretaría informa que se ha registrado 
quórum deliberatorio.

Para una pregunta señor Presidente, a los 
ponentes de estos proyectos que veo que los tres 
tienen por objeto elevar a categoría de distritos 
especiales a tres municipios distintos de Colombia, 
Mompós, Turbo y Tumaco.

Bueno, esos son los que veo en el Orden del Día, 
y quisiera saber si hay conceptos del Departamento 
Nacional de Planeación, de la Comisión de 
Ordenamiento Territorial y del Ministerio de 
Hacienda sobre los mismos, porque los tres 
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menos, digamos aparte de otras implicaciones, 
entonces quisiera saber si se ha solicitado y si 
no solicitar que en el debate de estos proyectos 
se cite al Departamento Nacional de Planeación 
o a la Comisión de Ordenamiento Territorial del 
Congreso y al Ministerio de Hacienda para que 
nos diga qué concepto tiene sobre esto.

Y con qué criterio vamos a empezar a crear 

recursos a unos municipios, que entre otras 
cosas ya se roban los que tienen, yo no sé si 
la gobernabilidad de Tumaco que lleva pues 

cambiar por cuenta de que la elevemos a distrito o 
lo que le vamos es a dar más plata a la corrupción 
y además crear más burocracias que se dividan en 
comunas, que tengan que tener ediles, que aparte 
de que tienen poquita plata, ahora tengan que 
pagar ediles y otros cargos políticos.

Francamente yo no creo que crear burocracia 
y darles más plata a sitios que no tienen una 
gobernabilidad buena, es lo que vaya a mejorar el 
ordenamiento territorial de Colombia.

Entonces quisiera preguntarle a los autores 
y a los ponentes si existen esos conceptos y 
si no pedirle señor Presidente que se cite a la 
Comisión de Ordenamiento Territorial, al DNP y 
al Ministerio de Hacienda para que hagan parte de 
este debate previo a tomar cualquier decisión.

Muchas gracias Presidente, Senador Eduardo 
Enríquez yo sé de la importancia del proyecto que 
a continuación se va a discutir en esta comisión, 
pero quiero señor Presidente con la venia de 
usted y la de los honorables Senadores quitarles 
2 minutos.

Posiblemente en la tarde de hoy o mañana 
voy a radicar la ponencia por medio del cual se 
fortalece la política criminal y penitenciaria en 
Colombia y se dictan otras disposiciones que 
bajo su generosidad, señor Presidente, ha tenido 
a bien designarme ponente, y he presentado una 
proposición para invitar al señor Fiscal, para citar 
al señor Ministro, invitar unos académicos que 
antes de que iniciemos el trámite formal de la 
consideración de este importante proyecto de ley 
nos puedan expresar su concepto.

Si con su venia 2 minuticos, si el señor 
Secretario la puede leer y cuando haya quórum la 
sometemos a consideración, muchas gracias.

Secretario lea la proposición por favor.

Con mucho gusto señor Presidente, proposición:
En el marco del trámite y como ponente del 

Proyecto de ley número 014 de 2017 Senado, por 

y penitenciaria en Colombia y se dictan otras 
disposiciones, sírvase citar en la fecha que la Mesa 
Directiva estime conveniente al señor Ministro de 
Justicia, doctor Enrique Gil Botero e invítese al 
señor Fiscal General de la Nación, doctor Néstor 
Humberto Martínez, Procurador General de la 
Nación, doctor Fernando Carrillo, Defensor del 
Pueblo, doctor Carlos Negret, así como también 
invítese a los académicos doctor Fernando 
Arboleda Ripoll, doctor Camilo Sampedro, doctor 
Jorge Ricardo Posada, doctora Adriana Benjumea, 
de la Comisión de Seguimiento a la Sentencia de 
Tutela número 762 y a la Asociación de Mujeres 
Humana, para que en sesión de esta célula 
legislativa se sirvan expresar sus consideraciones 
y puntos de vista que sin duda alguna enriquecerán 
aún más este importante proyecto cuyo propósito 
es trazar una línea de política criminal en el país.

Presentado por Manuel Enríquez Rosero,
Senador de la República.

Cuando tengamos el quórum decisorio 
someteremos a consideración la proposición leída, 
con respecto a lo manifestado por la doctora Claudia 
López, hay que decir que este proyecto y estos 
proyectos sobre declaratoria de distritos especiales 
no se surte mediante el trámite de la Ley 1617, sino 
a través de una propuesta de acto legislativo.

Pero hay que aclarar igualmente que el 
hecho de declarar distrito especial a una 
ciudad, a un municipio no aumenta los recursos 

municipalidades; en este caso de declararse hacia 
esos distritos, no hay un aumento de recursos, por 
lo tanto, en ese sentido, no, no hay transferencias.

Lo hemos tramitado, lo hemos leído, voy a 
revisar entonces el último concepto al que usted 
hace referencia, porque en los que nosotros hemos 
tramitado no hay nada en la normatividad vigente 
que indique que desde la nación haya transferencia 
de recursos para los municipios que se declaren 
como distritos, lo primero, lo segundo es que en 
esta declaratoria de distritos igualmente lo que 

a las ciudades para que se modernicen, para que 
avancen, en ningún caso hay un aumento de la 
burocracia como quiera que los recursos que se 
utilizan como municipio serán los mismos que 
deban utilizarse para la parte administrativa una 
vez sean declarados como distritos.

Pero eso es un debate por supuesto que 
tendremos que dar una vez avancemos en la 
propuesta de acto de acto legislativo que se van a 
poner a consideración de esta comisión.

Muchas gracias señor Presidente, señoras 
Senadoras, señores Senadores, señores y señoras 
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asistentes, soy el autor doctora Claudia del 
proyecto 
artículos 356 y 328 de la Constitución Política, 
para convertir a la ciudad de Tumaco en Distrito 
Especial, Industrial, Portuario, Biodiverso y 
Ecoturístico.

Este proyecto apreciados y apreciadas colegas, 
es de iniciativa congresional y les comentaba 

y Senadoras en representación de los distintos 
partidos y movimientos políticos, por ejemplo, 

Partido Verde, deja la constancia histórica de haber 

De otra parte es necesario señores Senadores 
hacerles conocer a ustedes que este proyecto ya 
fue aprobado hace 10 años, y quiero que los pocos 
senadores que nos acompañan pongan toda la 

les decía Senador Serpa que este proyecto de 
enmienda constitucional fue aprobado hace 10 
años, es decir, Senadora Claudia López, ha vivido 
ya en el régimen constitucional 10 años.

Y a lo largo del debate les comentaré por 
qué la Corte lo declaró inexequible, pero me 
adelanto para tranquilidad de ustedes por un vicio 
de procedimiento, no más, el diario El Tiempo, 
doctora Claudia, usted que no ha vivido de cerca 
nuestra tragedia en el departamento de Nariño, con 
fecha 3 de enero de 2017 editorializa a Tumaco 
diciendo ¿qué pasa en Tumaco? doctor Manuel 
Enríquez, paisano nuestro solo voy a leer unas 
líneas para conocimiento de ustedes.

Dice: el país le sigue dando la espalda a 
Tumaco, y más adelante, el editorialista expresa, 
si quedan dudas de lo crítico del panorama, ahí 
están las cifras, señor Presidente 132 homicidios 

por ello es menos aterrador el dato, oigan bien 
señores Senadores y Senadoras, 16.990 hectáreas 
sembradas de coca, 18 por ciento más que el año 
pasado, según denunció en este diario el padre 
Arnulfo Mira, Vicario de la diócesis local “algo 
está pasando aquí”, sentenció en días pasados con 
motivo también de la explosión de ungranada en 
un bar, hecho que dejó 2 muertos y 23 heridos.

Y termino con otras líneas, luego señores 
Senadores es imperativo que este municipio se 
ubica a la cabeza de las listas de prioridades, 
llegando el momento de llevar a los hechos todo 

desarrollo y oportunidades reales para los menos 
favorecidos que la paz sea estable y duradera, lo 
que hoy ocurre en Tumaco, dice el editorialista 
de El Tiempo debe ser motivo de una respuesta 
urgente y contundente de Estado, por el bienestar 
de su gente, por supuesto, pero además porque es 
la oportunidad de sentar un precedente.

El que resultará de demostrar que las 
instituciones están en capacidad de responderle a 
los miles de colombianos que vivían en zonas en 

las que predominaban las FARC, en otras palabras, 
de que la paz es viable.

Esto lo dice el editorialista de El Tiempo en la 
fecha que señalé, buscamos honorables Senadores 
que Tumaco sea el centro para generar empresas, 
fomentar la educación superior que hoy apenas 
nuestra universidad haciendo los esfuerzos 
posibles les ofrece a los que viven en el sótano 
del subdesarrollo, lejos de las oportunidades, 
buscamos cadenas productivas en los sectores 
agroindustrial, turismo, pesca, etc, etc.

De allá señores Senadores, Senador Motoa, 
mis coterráneos les envían un saludo respetuoso 
y exhortan a todos ustedes para que hagan justicia 
con esa tierra, allá a todos ustedes Tumaco les ha 
abierto las puertas de la democracia, los ha recibido 
con cariño y quiere por lo mismo que ustedes por 

depositada en favor de la democracia y de las 
instituciones republicanas de Colombia.

Apreciados colegas, doctor Gerléin, doctor 
José Obdulio, doctor Motoa, estoy presentando 
aquí el proyecto para vuestra digna consideración 

el régimen constitucional como distrito especial.
Regreso un poco, honorables Senadores del 

Centro Democrático que acaban de hacer su 
ingreso, el distrito especial doctor Rangel vivió 
10 años en la Constitución Política de Colombia 
y para desfortuna de mis conciudadanos fue 
desconocido a través de un auto, un auto, pero ese 
no es el propósito para la discusión de fondo de 
esta propuesta, pero sí les quiero contar algunos 
hechos históricos para que ustedes sean solidarios 
con la tragedia que ha sufrido Tumaco.

El departamento de Nariño, señor Presidente, 
señor Secretario, fue creado en el año de 1904, 
nuestra tierra cumple 113 años de vida; cómo les 
parece que, por la época, doctor José Obdulio, 
usted que es estudioso de la historia de nuestro 
país, se creó a Tumaco como el departamento del 
pací
departamento, creado en el año de 1908, su vida 
fue efímera, tuvo un año y medio de vigencia.

También se creó el departamento de Ipiales por la 
misma época, y se recogieron estos departamentos 
en el año de 1910, para que tengamos nosotros 
al departamento de Nariño con su integridad 
territorial.

Después, doctor Serpa, a mis coterráneos se les 

de unir a Tumaco con Pasto, Pasto con Popayán, 
Popayán con Cali, doctor Roosvelt, y por 
supuesto, Cali con Buenaventura, y se extendía 

a la ciudad de Ipiales.
Como le parece doctor Serpa que el señor 

gobernador de la época, don Julián Bucheli, 
impuso una contribución de 60 centavos para 
construir el ferrocarril, se extendió una red de 92 
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kilómetros, pero el Estado nos abandonó y por su 
puesto se perdió esa ilusión de mis coterráneos.

Posteriormente, doctora Claudia, se le ofreció a 
la población del Pací
al mar, esa vía la terminaron apenas en el año de 

y en administración del señor Presidente López se 
acabó ese derecho de nuestro departamento, tan 
de malas nosotros que a los pocos años Tumaco 
sufre el maremoto que generó unos daños que 
hasta hoy no se han podido reparar, centenares de 
muertos, centenares de desaparecidos, miles de 
heridos, etc., etc.

Y ahora no desaparece la violencia de esa 
tierra, muertos casi diariamente, víctimas, señores 
Senadores; de los 8 millones de víctimas que 
hay en nuestro país, cerca de 500.000 viven con 
nosotros en Nariño. ¡Ah, qué fácil hablar de estos 
escenarios, ignorando la tragedia de los otros!, 
doctor Motoa, de esas cerca de 500.000 víctimas 
que hay en Nariño, ¡óigase bien, 105.000,  110.000 
viven en Tumaco! Aquí está junto con nosotros 
el director de Planeación del municipio, que les 
pediré a ustedes su venia para que lo escuchen unos 
5 minutos y cuente las difíciles circunstancias por 
la que atraviesa el puerto sobre el Pací

Y, por supuesto, 117.000 víctimas más en 
Pasto; usted es testigo esencial, doctora Claudia, 
cuando nos acompañó en la ciudad de Pasto a 
la celebración del Día del Perdón, eso lo ignora 
el Estado, secularmente nuestra tierra ha sido 
olvidada por los poderes centrales, pero mi 
pueblo Nariño siempre ha demostrado crecerse 
en la adversidad, porque nosotros no bajamos las 

el valor de nuestra sangre y nuestra raza.
Pero la tragedia de ese pueblo se aumenta, 

señores Senadores, cuando este Congreso de la 
República aprobó hace 10 años la creación del 
distrito especial por mandato de la Constitución 
Política de Colombia, la Corte declaró inexequible 
al Distrito Especial de Tumaco por vicios de 
procedimiento, porque en la plenaria de la 
Cámara de Representantes se saltaron el debate 
correspondiente.

Ahí se acabó la esperanza de los nuestros, que 
vuelve a reverdecer cuando se trae este proyecto 

voceros, por Senadores de todos los partidos 
políticos, por ejemplo, doctor José Obdulio, de 

Iván Duque.
Entonces, ahora traemos de nuevo esta 

propuesta, para que ustedes si lo tienen a bien la 
aprueben, este es el primer debate y para aclarar 
algunas inquietudes que tiene la honorable 
Senadora Claudia López, me permito hacerle 
conocer, con el respeto que le profeso, que hay 
dos formas de crear distritos especiales: una a 
través de una ley y otra a través de una enmienda 
constitucional.

La Ley 1617 de 2013, de fecha febrero 5, señala 
todos los requisitos para crear un distrito, por 
supuesto, difícil de lograrlo; el señor Presidente 

celo, la dedicación, con el esmero que él nos ha 
demostrado por siempre, se ha demorado más de 
3 años, Senador Serpa, en cumplir los requisitos 
para que Cali, ciudad hospitalaria, se convierta en 
distrito especial.

La propuesta nuestra es crear el distrito especial 
a través de una enmienda constitucional, repito, 
que ha creado hace 10 años y que ahora venimos 
nuevamente con esta propuesta.

Nosotros hemos dicho en los centros de la 
academia como aquí, que si hay un solo acto de 
soberanía, que tienen el Congreso de la República, 
es el de la reforma constitucional, no queda 
duda de que este proyecto cumple con todos los 
requisitos, es más, se ha excedido en la propuesta, 
porque lleva el aval del Gobierno, doctora Claudia, 
no es un proyecto de ley nuestra propuesta, es un 
proyecto de enmienda constitucional.

Sujeto, en su oportunidad, para que los 
honorables Senadores que crean que ese puerto se 
merece, voten a favor, y los que no creen que ese 
puerto se merece, lo voten en contra y, es más, se 
someterá si hay demanda, a través de la acción 
pública, al control de razonabilidad constitucional.

No necesita, este proyecto que traemos aquí, 
el concepto del Gobierno, y si lo necesitara, está 

aclaración; segunda aclaración, lo que se busca es 
darle una identidad a un municipio para que sea 
distrito, se presentará posteriormente un proyecto 
de ley para desarrollar el mandato constitucional, 
en ese momento si se necesita el aval del gobierno 
para la inversión pública.

No podemos nosotros en este momento hacer 
uso de la tacañería y el desdén para negarle a 
Tumaco este derecho que la Constitución le 
ofrece; mis coterráneos, señor Presidente, han sido 

nosotros ignorar los dolores que padecen nuestros 
conciudadanos; allá los tumaqueños no son 
dueños de nada, los que viven decentemente, el 
95% no tienen acceso a la tierra, no son titulares 
de sus pedazos de parcela patria de donde logran el 
sustento diario, viven de la pesca artesanal, viven 
del apoyo que les pueda dar el Gobierno central.

Los jóvenes no tienen oportunidad de empleo, 
solo los visita la violencia, las malas costumbres 
de los que se dedican al cultivo de la coca, y, por 
supuesto, ellos esperan que el Estado ponga su 
mirada ante la tragedia que por años han vivido.

Nuestros hermanos del Chocó, nuestros 
hermanos de Buenaventura, hicieron uso de la 
protesta social para que el Gobierno les pongan 
atención, los nuestros no han hecho uso de esos 
medios que la Constitución y la ley les ofrecen, 
pero sí esperan que el Gobierno, el Congreso de la 
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República, atiendan sus peticiones, porque hacen 
parte de este hogar que se llama: Colombia.

De manera que señores Senadores, para que se 
abra la discusión, yo estoy dispuesto a resolver las 
inquietudes que tengan, el proyecto que se pone a 
consideración de ustedes dice lo siguiente: 

y 356 de la Constitución Política 
de Colombia.

El Congreso de la República
DECRETA:

Artículo 1°. El inciso número 12 del artículo 
356 de la Constitución Política, quedará así:

Las ciudades de Buenaventura y Tumaco se 
organizan como distritos especiales, industriales, 
portuarios, biodiversos y ecoturísticos, su régimen 

determine la Constitución y las leyes especiales 
que para el efecto se dicten, y en lo no dispuesto 
en ellas, las normas vigentes para los municipios.

Artículo 2°. El artículo 328 de la Constitución 
Política, quedará así:

Artículo 328. El Distrito Turístico y Cultural de 
Cartagena de Indias, el Distrito Turístico, Cultural 
e Histórico de Santa Marta y Barranquilla, 
conservarán su régimen y carácter, y se organiza 
Buenaventura y Tumaco como distrito especial, 
industrial, portuario, biodiverso y ecoturístico.

Artículo 3°. Este acto legislativo rige a partir 
de su promulgación.

Esa es la propuesta señores Senadores, para 
su digna consideración. Muchas gracias señor 
Presidente.

La Secretaría informa que se ha registrado 
quórum decisorio.

La Presidencia cierra la discusión del Orden 
de Día y sometido a votación es aprobado por 
unanimidad.

Gracias Presidente. En primer lugar, no creo 
que aquí podamos venir a decir pues que elevarlo 
a la categoría de distrito eso sí es estar a favor de 
Tumaco y que no hacerlo sería no estar a favor 
de Tumaco; yo sí le pido un poco de respeto al 
Senador Enríquez Maya que no nos venga aquí 
con lecciones y populismo barato, si estuviéramos 
tan preocupados por Tumaco pondríamos plata 
para la sustitución de cultivos ilícitos, para la 
titulación de tierras.

Nada de eso que usted le está diciendo a la 
gente de Tumaco que va pasar, con este proyecto 
va pasar, eso es falso y es un engaño, porque o 
miente el Senador Roosvelt o miente usted Senador 
Enríquez Maya, porque el Senador Roosvelt dice 
que elevar a distrito no implica mayores recursos 
para ese municipio, y usted dice que gracias a que 

van a hacer distrito se van atender las víctimas, a 
titular la tierra, a crear una universidad, ¡eso es 
falso, eso es falso!

Elevar a la categoría de distrito un municipio en 
cambio sí implica que de los exiguos y muy pocos 
recursos locales, los ciudadanos de Tumaco le van 
a tener que subir el sueldo al alcalde, ¿eso es lo 
que quieren los ciudadanos de Tumaco?, a subirle 
el sueldo al alcalde porque cambia de categoría, de 

que crear localidades y elegir en promedio 15 
ediles por cada una, dependiendo de la población 
y pagarles, ¡¿eso es lo que quieren los ciudadanos 
de Tumaco? ¿Tener más políticos y pagarles más? 
¿Ese es el gran desarrollo que espera Tumaco?!

Yo sí creo que tenemos aquí dos visiones muy 
distintas de que eso es lo que necesita Tumaco, 
o tantos otros municipios muy abandonados, para 
salir adelante; pero, además, me parece pues una 

se crea por Constitución un distrito, no tiene que 
cumplir los reglamentos de la ley para ser distrito.

Pero que si se crea por ley, sí tiene que 
cumplirlos, la ley es la ley, los requisitos para 
crear un distrito están establecidos en la ley y no 
se los pueden saltar, no pueden hacer esa argucia 
jurídica, decir que si se crea en la Constitución 

requisitos; pero si se creara por ley: sí, es igual: un 
distrito; los distritos están reglamentados por ley.

Dice exactamente qué requisitos deben cumplir 
y qué implicaciones tiene, dice perfectamente, con 
total claridad la ley, y que sea acto legislativo no 
quiere decir que la ley que reglamenta el tema no 
se deba cumplir, por favor, eso me parece, todos 
no seremos pues doctores en derecho, pero pues 
sabemos leer y tenemos mínima lógica y sentido 
común, eso es engañar a la comisión.

¡Si vamos a dar el debate… démoslo con 
claridad! Que los ciudadanos de Tumaco sepan 
que la gran propuesta de los políticos de Tumaco y 
Nariño aquí es elevarle a distrito, para que tengan 
que pagar más en concejales, más en alcalde, más 
en Fondo de Desarrollo Local y más en ediles, 
pero que eso si no les va a llegar más plata nueva, 
para entender los múltiples desafíos que tiene 
Tumaco.

Les va a llegar más plata a los políticos pero 
no a los ciudadanos, y la plata que hay se la van a 
tener que gastar más en políticos, porque los ediles 
no son ninguna tecnocracia, son políticos, son 
políticos, ¿eso es lo que quieren los ciudadanos de 
Tumaco?; yo sí invito a esta comisión, entonces, 
a que hagamos una consulta e invitemos a los 
ciudadanos de Tumaco.

Porque lo que yo he propuesto aquí, en los 
múltiples debates que he hecho en materia de 

paz para esas zonas, que asegure la erradicación 
y sustitución de cultivos ilícitos, que asegure la 
titulación de tierras, que asegure la compra de 
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las cosechas con las que se sustituye la coca, que 
asegure que no hay jóvenes ninis en Tumaco ni 

decir, que la inversión se vaya a que los jóvenes o 
terminen el bachillerato o tengan formación para 
el trabajo, pero en ningún caso se queden ahí.

Eso es lo que necesita Tumaco, a ver si estamos 
aquí pues discutiendo en las Comisiones Terceras 

el Presupuesto General de la Nación? Una partida 
general de 2.4 billones de pesos, para todo el 

¿Saben cuánto hay para PEDT?, doctora Doris, 
que es lo que sí va a ser inversión adicional 
para atender las necesidades de los municipios 

millones de pesos para 16 PEDT, o sea, 10.000 
millones de pesos por PDT, eso es un chiste.

Esa es la inversión nueva y adicional, eso es 
lo que necesitan esas regiones, más inversión en 
educación, que ser distrito no les asegura más 
inversión en salud, que ser distrito no les asegura 
más inversión en infraestructura, que ser distrito no 
les asegura…, ser distrito en cambio les impone la 
obligación de cambiar de escala salarial al alcalde 
y pagarle más, de crear comunas y elegir ediles 
y pagarle a más políticos. ¡Ah, pero qué belleza, 
gran mérito!

Y, además, aquí decimos que como es acto 
legislativo entonces se puede saltar la ley y no 
cumplirla, eso es totalmente falso, en el concepto, 
insisto, como hay tres proyectos, entonces no 
acepto aquí la falta de respeto y el populismo pues 
de que nos vengan a decir que crear distrito, que 
no es otra cosa que elevar el gasto político de un 
municipio con sus propios recursos, porque es que 
Gobierno nacional no les va mandar más plata 
para crear el Fondo de Desarrollo Local.

Que implica tener una administración de 
la alcaldía, no, lo que le dice la ley, que claro, 
que tienen que cumplir, es que de ser distrito 
en adelante tendrán que destinar el 10% de sus 
recursos de inversión al Fondo de Desarrollo 
Local, mínimo.

Y ese Fondo de Desarrollo Local obviamente 
necesita un jefe del Fondo de Desarrollo Local. 
¿Qué quién lo va a nombrar?, los políticos; y 
seguramente necesitan una secretaria técnica y 
profesionales adicionales a los que ya tienen la 
alcaldía local. ¿Qué quién los va a nombrar?: los 
políticos.

Entonces, yo sí invito a la comunidad de 
Tumaco, a la que no le están dando un centavo 
nuevo a los jóvenes de Tumaco ni para educación 
ni para salud, ni para vías, sino que le van a quitar 
una parte de sus recursos propios para que los 
políticos tengan más plata para ellos, que nos digan 
si eso es lo que quieren, yo dudo mucho, yo dudo 
mucho, yo he estado en Tumaco, ni un ciudadano 
en Tumaco me ha pedido que le subamos el 

salario al alcalde ni que elijamos ediles, lo que nos 
han pedido las dos veces que yo he estado allá, 
una como Senadora y la otra con la Comisión de 
Paz, fue que mandáramos más inversión social 
para los jóvenes, que tuviéramos más policía, 
más comisarías de familia, que rehiciéramos las 
escuelas, los centros de salud, que atendiéramos a 
los campesinos en vez de criminalizarlos.

Nada de eso, amigos de Tumaco, para que no 
los engañen con politiquería barata, nada de eso 
va pasar porque los declaren no municipio, sino 
distrito, nada de eso; lo que va pasar es que de 
sus propios recursos locales de hoy van a tener 
que gastarse una plata adicional en mejorarle el 
salario al alcalde, en crear el Fondo de Desarrollo 
Local, en crear comunas y en elegir ediles y 
eventualmente alcaldes locales de esas comunas.

muy grandes, que requieren mayores niveles 
de descentralización para su administración y 
ciertamente con recursos propios que sirvan.

Entonces, yo sí llamo a que no se falte al 
respeto y se engañe a un pueblo ya sufrido, 
humillado, dolido, vapuleado, robado, asaltado 
por populismos, y creo que incurriríamos en una 
ilegalidad, además, en una irresponsabilidad con 
echarnos el cuento de que como se crea por acto 
legislativo un distrito, entonces, no tiene que 
cumplir los requisitos de la ley para distritos, 
¡claro que los tienen cumplir!, ¡obvio que los tiene 
que cumplir!

Ahora, hay algunos requisitos que cumple, 
digamos, dice la ley claramente:

Para ser distrito se deberán tener más de 600.000 
habitantes o estar en una zona costera, Tumaco 
está en una zona costera, así que cumpliría uno de 
esos dos requisitos.

 Se debe tener concepto favorable de la Comisión 
de Seguimiento al Proceso de Centralización y 
Ordenamiento Territorial, que no está.

Concepto favorable del concejo municipal, que 
no está.

Y si ustedes leen otro proyecto que vamos a 
discutir en el mismo sentido, que es el de Mompox, 
que ni siquiera cumple los requisitos, porque 
Mompox ni tiene más de 600.000 habitantes ni es 
un municipio costero, para empezar.

El concepto del Ministerio de Hacienda es 
clarísimo, es clarísimo, se lo mandaron al Senador 
Jaime Amín, está en la carpeta, cualquiera lo 
puede leer, primero de que sí hay que cumplir 
los requisitos y, segundo, en que claro, que tiene 

municipio, gran ventaja para Mompox, los que 
están proponiendo un distrito que entre otras cosas 
no pueden porque no cumple los requisitos, es que 
podrían tener que gastarse 1.027 millones más en 
alcaldes locales.
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Dos mil novecientos ochenta y cinco millones, 
insisto, de sus propios recursos actuales; no crean, 
por un minuto, que les van a mandar un centavo 
nuevo con eso, en Fondo de Desarrollo Local, que 
se podría tener que gastar de sus propios recursos 
hoy, escasos, propios, otros 5.973 millones de 
pesos para ediles, o sea, para elegir y pagarle a 
más políticos.

Gran, gran contribución, solo en esa localidad 
se tendrían que invertir cerca de 9.984 millones 
de pesos en burocracia y en mayores salarios y 
en mayores cargos de políticos en Mompox, eso 
no me lo estoy inventando yo, lo pueden leer, está 
en la página 9 del concepto de Hacienda, que se 
requiere para todos los proyectos que necesiten o 
que pretendan crear un distrito.

sobre recursos de la nación, sino que aquí por 
una ley, por una disposición caprichosa, le están 
imponiendo al municipio que con sus recursos 
propios, que en todos los municipios de Colombia 
son bastantes casos, se deben gastar de su plata, 
plata en esto, en más cargos, en más burocracia, 
en más salario para el alcalde y en más ediles.

Entonces, quiero insistir en mi proposición, 
primero, los tres proyectos que pretender crear 
distritos tienen que cumplir los requisitos de ley, 
no importa la forma a través de la cual lo estén 
creando, sea acto legislativo o sea ley.

Segundo, ni engañen a los colombianos, por 
favor, ser distrito no les da nuevos recursos de 
trasferencias de la nación, ni un centavo, ni un 
centavo; les permite, claro, les permite crear su 
propia autoridad ambiental, su nueva CAR, otro 
cargo para los políticos, ¡otro cargo!

Les permite que si el alcalde lo tumban, 
la vacancia no la designe el gobernador sino 
el Presidente, gran ventaja, esa es otra de 
las características que tienen los distritos, y 
les imponen las obligaciones que ya les he 
mencionado.

Entonces, ciudadanos de Mompox, ciudadanos 
de Turbo, ciudadanos de Tumaco, que no los 
engañen aquí con cuenticos y con espejitos, 
nombrarlos distrito no les asegura nueva inversión, 
no, no va a haber una universidad en Tumaco como 
dice el proyecto de ley, eso es mentira, aquí no hay 
un centavo adicionado para crear una universidad 
en Tumaco, los están engañando.

Y si tuviera presente eso y lo incluyera, entonces 
tendría que tener un concepto de Hacienda que en 
efecto lo incluye, concepto que no existe, todo eso 
es carreta, todo eso es carreta, no va a haber una 
universidad en Tumaco como dice la sustentación 
de motivos de este proyecto, falso, no van a haber 
mayores ingresos para atender las hectáreas 
sembradas con coca, ni de su requisito, ¡falso!, no 
va haber un centavo adicional para eso, ¡falso!

Si quisieran y si quisiéramos que Tumaco tenga 
eso, lo que tendríamos que estar en este momento 
debatiendo en las Comisiones Económicas es que 
en vez de 10.000 miserables millones de pesos por 
PDT, y quiero recordar que en promedio un PDT 
8 o 10 municipios, le van a dar 10.000 millones 
de pesos para inversión adicional, o sea, para que 
sustituya la coca, titule la tierra, incorpore a los 
jóvenes, reglamente el Desarrollo Rural Integral, 
todo eso lo van hacer en 8 o 10 municipios con 
10.000 millones de pesos.

Entonces, si lo que queremos es ayudar 
a Tumaco y a otros municipios que están en 
situaciones igualmente deplorables, no va a 
haber una universidad en Tumaco como dice la 
sustentación de motivos de este proyecto, ¡falso!; 
no van a tener mayores ingresos para atender las 
hectáreas sembradas con coca, ni el… su registro, 
¡falso!; no va a haber un centavo adicional para 
eso, ¡falso!

Si quisieran y si quisiéramos que Tumaco tenga 
eso, lo que tendríamos que estar en este momento 
debatiendo ya, en las Comisiones Económicas, que 
en vez de 10.000 miserables millones de pesos por 
PDT y quiero recodar que un PDT es en promedio 
8 o 10 municipios, le van a dar 10.000 millones 
de pesos para inversión adicional, o sea, para que 
sustituya la coca, titule la tierra, incorpore a los 
jóvenes, reglamente el Desarrolle Rural Integral, 
todo eso lo van a hacer en 8 o 10 municipios con 
10.000 millones de pesos.

Entonces, si lo que queremos es ayudar 
a Tumaco y a otros municipios que están en 
situaciones igualmente deplorables, deberíamos 
estar haciendo algo serio y riguroso en la Comisión 
Económica, que es la que está discutiendo el 
presupuesto del año entrante, insisto, les estoy 
citando las cifras.

Entonces, pido un poco de respeto no solo 
con esta Comisión, sino con los ciudadanos de 
Tumaco, ciudadanos humildes a los que les echan 
un cuento, que termina es que en que más plata, 
de la que ustedes pagan en sus impuestos locales, 
va terminar en bolsillos de políticos, es el gran 
mérito, por eso es que les gusta tanto aquí discutir 
los distritos.

Y además saltándose los requisitos de ley, sin 
pedir los conceptos de las entidades; de manera 
que yo sí pido que se tengan esos documentos, 
que se cite a la Comisión, entiendo que está en 
cabeza de la Secretaría Técnica del Departamento 
Nacional de Planeación, por eso pido que se cite 
al Ministerio de Hacienda, para que si tramitamos 
y damos un debate, lo hagamos cumpliendo la 
ley y no con engaños populistas a la ciudadanía, 
para darle más plata a los políticos avispados de 
Colombia. Muchas gracias Presidente.

Doctora Claudia, le ruego presentar las 
proposiciones a las que ha hecho referencia, 
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lo primero, lo segundo, debo aclararle a esta 

aquí que una vez declarado distrito le llegan más 
recursos desde la Nación fue usted, no yo.

Yo por el contrario le refute para decirle que 
no era cierto, que el hecho de declarar distrito 
especial a una ciudad les garantizaba mayores 
recursos desde la Nación.

í

Muchas gracias, señor Presidente, señores 
Senadores, primero que todo doctora Claudia, le 
quiero a usted comentar que vengo de un hogar 
supremamente humilde, hogar que me enseñó a 
respetar, de dos analfabetas, y esos analfabetas, mis 
padres decían que la persona que grita tiene poco 
de razón en la cabeza y de pronto envenenamiento 
en el alma, eso me enseñaban mis papás, ambos 
analfabetas.

En segundo lugar, vea pues que traer aquí 
una propuesta por mi tierra es irrespeto, yo 
quisiera preguntarles a mis colegas ¿a quiénes 
he irrespetado? En 23 años que llevo aquí en este 
Congreso de la República, doctora me he ganado 
la amistad de las personas a quienes respeto y me 
respetan, a excepción suya.

En tercer lugar, usted dice que no sabe derecho, 
de lo que no hay la menor duda, y por supuesto 
debe ignorar lo que es la jerarquía normativa, 
la jerarquía normativa, primero la Constitución 
después la ley, usted quiere ponerla al revés, 
absurdo.

En cuarto lugar, los distritos especiales de 
Barranquilla, de Cartagena, de Santa Marta, 
de Riohacha, de Buenaventura, fueron creados 
a través de una reforma constitucional, y por 
supuesto después viene la ley y en esa ley señores 
Senadores se hacen las solicitudes.

Yo no he dicho que aquí estamos creando 
universidad para Tumaco, por favor doctora 
Claudia no nos indisponga como usted ha estado 
acostumbrada a indisponer a los colegas, eso es 
irrespeto, haga uso de la decencia, yo vengo aquí 
a defender los derechos, los intereses de una tierra 
golpeada, no simplemente por el abandono estatal, 
sino por la propia naturaleza.

¿Y dizque eso es populismo? Vea doctora, los 
partidos se parecen a los seres humanos, los 
partidos tienen doctrina y carácter, yo pertenezco 
al Partido Conservador, un partido dueño del más 
de 50 por ciento de la historia de Colombia, con 
sus hechos, junto con nuestro socio tradicional 
el Partido Liberal y que nos alegra mucho que 
se fortalezca la democracia con otros partidos, 
como el Centro Democrático, como Cambio 
Radical, como ese partido al cual usted, su señoría 
pertenece.

Pero venir a gritar aquí, a indisponer y a 

a mi tierra? Se equivoca, yo no la dejo golpear, ni 
tampoco el doctor Manuel Enríquez, ni tampoco 
mis colegas ¿qué yo he dicho que con esto se va 
a solucionar el problema de las víctimas? Por 
favor, lo que he dicho señores Senadores, que en 

de allá no desaparece la violencia.
Y que combustible de la misma cada día toma 

más fuerza, como nos va a gustar a los colombianos 
de bien, que la producción de coca o el cultivo de 
coca en Tumaco supere al país entero del Perú o 
de Bolivia, yo quisiera que la doctora Claudia viva 
una semana no más en Tumaco para que sienta los 
rigores de la violencia, de la miseria, de la pobreza 
de ese pueblo, usted es capitalina, nosotros somos 
provincianos, nosotros aquí lo que estamos 
pidiendo es que se le de identidad a un municipio 
como San Andrés de Tumaco que todo le ha sido 
adverso, para que después con un proyecto de ley, 
con el aval del Gobierno por supuesto.

Porque va a haber inversión, ojalá se cree la 

Tumaco, sino para 12 municipios que usted no los 

adverso, y que dizque eso es populismo, eso es 
irrespeto, que dizque eso es engaño, no doctora 
Claudia usted sabe el respeto que le he profesado 
primero como dama, como dama y en segundo 
lugar como mi colega, pero a mí no se me enfrente 
con gritos, aquí hagamos uso de la dialéctica 
racional para proponer ideas, siempre buscando el 
mejor porvenir de Colombia.

Por eso señores Senadores les pido con 
todo respeto que demos un debate que ustedes 
consideren conveniente, les he manifestado que 
ese distrito ya lo aprobó el Congreso de Colombia 
en sus debates reglamentarios, pero que lo declaró 
inexequible la Corte por un vicio de procedimiento, 
los tumaqueños están siguiendo este debate, ellos 
me conocen a mi mucho más que a usted y saben 
que les he profesado respeto, cariño profundo.

Ojalá usted llegue a la Presidencia de la 
República, doctora para que se acuerde de mi 
tierra empezando por Tumaco, Dios ilumine, pero 
no doctora Claudia venir acá a gritar, a indisponer, 
no doctora Claudia.

Si hay algunas pruebas contra mí, doctora 
Claudia, tiene todo el derecho de proponerlas, 
aquí en el escenario, no en los gritos.

Señor Presidente, yo solicito respetuosamente 
sigamos el curso del debate ya que estamos 
dispuestos para responder por mi tierra.

Gracias, Presidente, en primer lugar, le sugiero 
al Senador Enríquez Maya que aparte de engañar 
al pueblo de Tumaco no venga a darme lecciones 
y controle su machismo, yo he hablado con 
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argumentos y puedo hablar en el mismo tono que 
usted está hablando, como lo he hecho.

Pero aquí hay un engaño insisto, dice: en 
ninguna parte dice el Senador Enríquez Maya he 
dicho que este propósito de este proyecto crear 
una universidad. Leo textualmente:

Propósito del proyecto: el Estado tiene una 
deuda histórica con la gente de Tumaco que es 
urgente empezar a atender, por eso estimamos 

administrativo, se crea un instrumento importante 
para fomentar el desarrollo del campo, mejorar la 
infraestructura urbana, su sistema vial, sus redes 
de servicios, en general sus instalaciones y el 
cambio de la situación actual de sus gentes, todo 
en propósito de gran alcance.

Falso, ciudadanos de Tumaco, los están 
engañando, este proyecto no lleva un solo peso 
de inversión adicional a Tumaco, digo, para nada 
de lo que dice ahí, para nada, lo que lleva es la 
obligación de que ustedes de sus propios recursos 
le paguen más a su alcalde.

Y creen comunas y tengan que elegir ediles y 
ese chistecito les va costar en promedio acá en 
un municipio más pequeño si se quiere estima el 
Ministerio de Hacienda, que, en escenario más 
modesto, si solo se crean comunas que elijan 
9 ediles, se tendrán que gastar ustedes 2.368 
millones de pesos, para ediles y si, después se 
tendrá que crear con el artilugio de esta u otra ley, 
porque no se van a poder saltar los requisitos de 
ley.

Y en el escenario mejor de 15 ediles o máximo, 
perdón no mejor, se tendrían que gastar 3.947 
millones de pesos de sus bolsillos, no del Senador 
Enríquez Maya, ni del bolsillo del Gobierno 
nacional, insisto, que no les va mandar plata nueva 
para eso.

Y termino de leer textualmente dice: textual-
mente propósitos del proyecto, a los anteriores 
objetivos se suma la creación de una universidad 
con sede principal en Tumaco para que la 
juventud se forme y pueda darse el futuro que los 
tumaqueños merecen.

Falso, falso de toda falsedad, eso dice el 
proyecto, lo pueden leer, aquí está, esto no es con 
cuentos, eso exactamente dice el proyecto, porque 
no hay inversión adicional nueva creada aquí, sino 
obligaciones adicionales que tendrá que asumir 
con sus propios recursos el distrito de Tumaco.

Realmente en términos tributarios, el distrito 

crear algunas rentas propias, para recaudar, con 
este régimen de distrito, pero no tiene digamos 
una consecución directa y nueva de recursos 
nacionales.

De manera que esto no es ningún engaño, el 
engaño está aquí escrito, se los acabo de leer, lo 

falso, todo eso es falso, no habrá una universidad 

nueva en Tumaco, carreta, no hay un solo centavo 
adicional para la deuda histórica, ni por cambiar 

cambia el régimen político primero, no ya se las 
dan tan sabiondos, de abogados y dicen mentiras, 

que cambia es el régimen administrativo territorial, 
que pasa de municipio a distrito.

Que tiene las consecuencias que aquí ya he 
expresado, que insisto no son mi opinión, es lo 
que está consagrado en los conceptos que sí 
tienen otros proyectos, que cumplen los requisitos 
expedidos por el Departamento Nacional y por 
Hacienda.

lo tengan claro los ciudadanos de Tumaco y de los 
demás municipios que aspiran aquí los políticos 
de esa región, que obviamente les encanta estos 
proyectos, porque pues imagínense, para elegir 
más ediles, para pagarle más al alcalde, que 
seguramente es cuota de ellos, etc. Pero les parece 
lo máximo.

Pero eso en la vida de verdad quiere decir que 
se van a gastar en promedio como ya lo mencioné 
más de 6.000 millones de pesos adicionales de sus 
propios recursos en nuevos cargos políticos, eso es 
realmente lo que hay ahí.

De manera que, si vuelvo a pedir respeto, no 
solo por mi persona, sino por los ciudadanos 
de Tumaco, a los que no hay derecho a que los 
engañen con este tipo de politiquería barata, de 
decirles que les están llevando universidades, no 
falso, no les están llevando nada de eso, eso es 
completamente falso, eso que dice que el Senador 
ponente, el señor Enríquez Maya, es falso.

Y yo claro que lo respeto, lo que no soy es 
hipócrita, no voy a prestarme pues para que 
engañen a los ciudadanos bien fregados que están 
¿no? En nombre pues de aquí del respeto y la 
camaradería, no, no, no, yo aquí no tengo espíritu 
de cuerpo con nadie, yo vine aquí fue a defender a 
los ciudadanos de Colombia y de Tumaco.

De manera que dejo esa aclaración.

í

No hay réplica porque contra réplica, pero 
quiero explicar esto, solo para contarles a los 
tumaqueños y a los nariñenses, que la doctora 
está leyendo es la exposición de motivos, no el 
articulado doctora Viviane.

En la exposición de motivos por su puesto yo 
hago enunciación de lo que hace falta en Tumaco, 
la creación de una universidad, claro, pero eso 
es posterior, por tercera vez, entonces eso no es 
falso, es una exposición de motivos y queremos 
nosotros haya muchas obras para Tumaco, una de 
esas, la fundamental, la creación de la universidad, 
claro que sí, pero le he leído el articulado no con 
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funda el articulado con la exposición de motivos 
doctora, no lleve esos mensajes temerarios.

De manera que hago simplemente esa claridad, 
señor Presidente, para aclararle a mi respetada 
colega que una cosa es el articulado y otra cosa la 
exposición de motivos, que una cosa es una cosa 
y otra cosa es otra cosa.

Muchas gracias, señor Presidente, distinguidos 
honorables Senadores de la Comisión Primera 
del Senado, para nadie es desconocido y aquí 
hemos repetido hasta el cansancio, no ahora, 
sino desde hace mucho tiempo, yo desde que 
tuve la oportunidad de llegar al Congreso de la 
República, representando a los nariñenses en 
el 2002 a la Cámara de Representantes, hemos 
venido pidiendo al Estado colombiano, pidiendo 
al Gobierno, de alguna manera pagar esa deuda 
histórica que tenemos con algunas regiones del 

Y hemos por supuesto acompañado las 
propuestas, proyectos, infortunadamente en 
medio de este centralismo que cada vez es más 

simplemente quisiera recordar que cuando llegué 
por primera vez a la Cámara, la primera petición 
que le hicimos una vez posesionado el Presidente 
Álvaro Uribe fue visitar a Tumaco.

Y efectivamente si mal no estoy, fue el segundo 
consejo comunitario que se hizo allá, un consejo 
donde llegamos a las 7 de la mañana y eran las 10 
de la noche y todavía no habíamos salido, porque 
allá conjuntamente con su ministros se escuchó a 
todo el que quiso expresar una opinión, a todos los 
que querían darle a conocer al Gobierno nacional 
que en el pasado solamente podrían llegar a la casa 
presidencial quienes tenían un buen padrino, allá 
estuvieron no solamente el alcalde, los concejales, 
estuvieron los presidentes de las juntas de acción 
comunal, Tumaco es quizá uno de los municipios 
donde más veredas tiene y todas en el sector 
rural, allá fueron los presidentes de las juntas, los 

nariñense.
Se adelantaron varias acciones, entre ellas 

disponer de unos recursos para el acueducto que 
era una necesidad sentida para el alcantarillado, 
para el estadio de Tumaco, para el hospital, el 
hospital en ese entonces era prácticamente menos 

no tenía ni siquiera una planta eléctrica en buen 
estado, menos algunos de los equipos que se 
necesitan para reanimación, para curar a quienes 
llegaban heridos o con alguna dolencia grave.

Y allí se destinaron los primeros recursos para 
el hospital de Tumaco, que inicio y que como ayer 
lo denunciábamos aquí mismo en esta comisión, 
entró después de tantos problemas, porque 
desafortunadamente para que se pudiera construir 
ese hospital había necesidad de conseguir el 

concepto favorable de todo el mundo, planeación 
nacional, hacienda, el ministerio de salud, para 
que viabilizaran ese proyecto, hicimos largas 
horas de espera en los diferentes ministerios.

Pero, por fortuna el hospital se construyó, 
es un moderno hospital, en el año 2013 entró 
en operación y año tras año hemos venido 
todos los parlamentarios del departamento de 
Nariño buscando los recursos para que en el 
presupuesto se asignara y se pudiera terminar, 
desafortunadamente ha habido problemas 
administrativos y como lo denunciamos ayer, un 
hospital que entró en el 2013.

Presidente me ha pedido una interpelación el 
señor Ponente, con su venia no tengo ninguna 

Para una interpelación el Doctor Eduardo 
Enríquez tiene el uso de la palabra.

No, para una moción de orden simplemente, 
señor Presidente, señora Senadora deja insultando 
y se va, no soporta el debate, mire, para registrar 
su ausencia, eso es irrespeto, eso es engaño, eso 
es populismo, muchas gracias, señor Presidente.

Así, se registra, además adicionando que 
la doctora Claudia quedó de radicar unas 
proposiciones como consecuencia de su 
exposición y no fueron radicadas.

Muchas gracias, señor Presidente, le decía, 
entonces esta ha sido una tarea que hemos 
cumplido religiosamente, yo tengo que decir aquí 
con absoluta franqueza, yo he tenido algunas 

con algunos de los copartidarios o dirigentes 
políticos, pero en estos temas del departamento 
de Nariño, en estos temas de Tumaco y de la 

hemos estado reclamando.
Y decía, y algunas cosas se han avanzado, 

desafortunadamente no siempre es fácil hacerle 
entender al Gobierno nacional que escuche el 
clamor de estas regiones, yo lo he dicho desde que 
empezamos este proceso de paz en el cual creo, en 
el cual estoy convencido que nos tiene que servir a 
los colombianos que lo que había que hacer es no 
solamente lograr una negociación, no solamente 

urgente hacer que esa paz sea sostenible en el 
tiempo.

Y para ser sostenible en el tiempo tenemos que 
ir allá a las regiones, hacer las inversiones que 
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se necesitan, las inversiones que no dan espera, 
desafortunadamente eso no está ocurriendo y tengo 
que decirlo aquí, hoy por ejemplo en Tumaco, 
mientras en todo el país Senador José Obdulio ha 
venido disminuyéndose el índice de homicidios, 
en Tumaco sigue creciendo, en Tumaco hoy 
tenemos la tasa más alta de homicidios.

Y no solamente Tumaco, Barbacoas, los otros 

Senador Rangel lo ha mostrado con cifras aquí, los 
cultivos ilícitos, donde más han crecido, han sido 
Nariño, Tumaco, crecieron en el 2014, volvieron 
a crecer en el 2015, en el 2016 y en el 2017, algo 
tenemos que hacer Senador Eduardo Enríquez 
Maya y esta es una propuesta.

Esta es una propuesta para que nosotros 
podamos obtener mayores mecanismos que les 
permitan a esas autoridades locales tener una 
mayor autonomía como efectivamente se le otorga 
la calidad de distritos especiales, no podemos 
pensar nosotros en seguir manteniendo esos 
municipios, allá anquilosados ante la normativa 
vieja, la normativa desueta, que no les permite 
tener mayor autonomía y claro que sí, van a tener 
la posibilidad de acceder a mayores recursos del 
presupuesto nacional, eso está previsto, pueden 
acceder de manera directa a los recursos de las 
regalía como distritos especiales.

Como lo hace Cartagena, como lo hace 
Barranquilla, entonces por supuesto que esta no 
será la única herramienta que vaya a salvar a 
Tumaco de la problemática y la prestación que 
hoy se encuentra, pero si es un paso en la dirección 
correcta, aquí en la Comisión Primera bajo la 
dirección del Senador Carlos Fernando Motoa, 
estuvo en Tumaco, estuvimos allá.

Allá se denunciaron, ¿qué está pasando? Los 
proyectos que presentan sus alcaldes, los proyectos 
que presentan las diferentes asociaciones, nunca 
acceden a los recursos, primero porque o no 
están bien formulados o porque siempre en las 
entidades como Planeación Nacional y otros, los 
devuelven porque les sobra una coma, porque les 
falta un papel, eso es lo que nosotros queremos 
desbloquear, hoy desafortunadamente esas trabas 
que encuentran nuestras autoridades locales para 
hacer posible que esos proyectos sean viabilizados.

Allá se hicieron unos compromisos y mire que 
el hecho de que la Comisión Primera del Senado 
haya estado en Tumaco, pues ha servido para 
algo, vienen algunos resultados, el gobierno se 
comprometió a ayudar a viabilizar toda esa serie de 
proyectos que repito son devueltos por cualquier 
pretexto, pues hoy están siendo viabilizados, el 
Gobierno le está poniendo mayor atención.

El señor Secretario General de la Presidencia 
ha asumido un compromiso de estar al frente 
para que ojalá esos problemas que hoy tenemos 
se vayan solucionando, aquí habría muchas cosas 
que decir honorable Senadores, lo hemos dicho, 
lo hemos repetido a la saciedad, pero como yo 

quiero que este proyecto sea aprobado y de paso 
pido a los honorables Miembros de esta comisión 
su voto favorable, seguramente en los próximos 
debates tendremos oportunidad de ampliar estos 
temas.

De tal manera que muy comedidamente con 
el respeto de siempre, esta es una señal de que el 
Estado colombiano siente la necesidad de Tumaco, 
siente la gravedad que está viviendo el pueblo 
tumaqueño y por esa razón pido el voto favorable 
a este proyecto de iniciativa del Senador Eduardo 
Enríquez Maya que como bien lo ha explicado 
fehacientemente en su ponencia, muchas gracias, 
Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia y abre la votación.

Í NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Rossvelt X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 10
La Presidencia cierra la votación y por 

Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobada la 
proposición positiva con que termina el informe 
de ponencia.

La Presidencia abre la discusión del articulado 
y pregunta a la Secretaria si se han radicado 
proposiciones.

La Secretaria informa que no se ha radicado 
ninguna proposición.

La Presidencia cierra la discusión del articulado 

votación.
Í NO

Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Rossvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 11
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La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobado el articulado 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto.

328 y 356 de la Constitución Política de Colombia.
La Presidencia abre la discusión del título leído 

y cerrada esta, pregunta si cumplidos los trámites 
constitucionales y legales quieren los honorables 
Senadores presentes que el Proyecto de Reforma 
Constitucional aprobado sea Acto Legislativo, y 
abre la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 11
La Presidencia cierra la votación y por 

Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el título y 
la pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:

La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Eduardo 
Enríquez Maya con un término de ocho (8) 
días para rendir el respectivo informe.

Muchas gracias, señor Presidente, 
apreciados colegas a nombre del pueblo de 
Nariño y de manera especial de Tumaco le 
expreso mis sinceros agradecimientos por la 
confianza depositada en quien habla y más por 
el respeto que se merece ese puesto sobre el 
Pacífico, así mismo espero mis respetuosas 
disculpas si en alguna impropiedad llegue 
a incurrir, por ustedes siento un profundo 
respeto, me enaltece de ser su compañero de 
trabajo y saben ustedes que he podido aquí dar 
lo que con humildad aprendí en mi tierra y me 
enseñaron en mi hogar.

Lamento esos incidentes de la grosería de 
la Senadora López, ojalá en el futuro le dé 
tiempo para corregirse, muchas gracias, señor 
Presidente, señores Senadores.

La Presidencia solicita a Secretaría dar 
lectura a la proposición radicada.

La Secretaría da lectura a la siguiente 
proposición.
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La Presidencia abre la discusión de la 
proposición leída, cerrada esta es sometida a 
votación siendo aprobada por unanimidad.

La Presidencia hace entrega de la moción de 
duelo al honorable Senador Carlos Fernando 
Motoa Solarte a la cual se le da lectura.

Gracias, Presidente, simplemente para 
agradecer en nombre de mi familia, del mío 
propio, este reconocimiento, esos mensajes de 
condolencias, esas manifestaciones de cariño 
que han tenido para con mi padre desde la 
misma tarde que falleció en la clínica Valle del 
Lili en la ciudad Santiago de Cali.

Quienes tuvieron la oportunidad de conocerlo, 
Roosvelt, José Obdulio, doctor Gerléin, conocen 
que era un hombre sencillo, que era un hombre 
bondadoso, que era un hombre dedicado a la 
lucha por su ciudad y por su colmar, el Valle 
del Cauca.

Y que estaría muy complacido de sentir estos 
mensajes de tanto cariño, de aprecio, que se han 
manifestado en las últimas semanas, lo digo por 
los pronunciamientos que ha hecho el Centro 
Democrático, que ha hecho el Partido Liberal, 
que ha hecho mi Partido Cambio Radical, que 
ha hecho también el Partido Conservador, que 
ha manifestado el Partido de la U, agradecerles y 
decirles que trataré, de verdad me corresponde, 
de cumplir con esas enseñanzas y con esos 
consejos que en vida no solamente fueron mi 
ejemplo, sino que fueron la gran posibilidad 
de que muchas personas de escasos recursos 
pudieran mejorar sus condiciones de vida y 
existencia.

Muchas gracias a todos por este 
reconocimiento, por esta moción de duelo, por 
ese cariño que han tenido generoso para con mi 
padre y para conmigo, muchas gracias.

 

Gracias, Presidente, pues uniéndonos a los 
sentimientos de solidaridad del Senador Motoa 
y expresándole todas nuestras condolencias.

Quería, también, Presidente, pedirle que 
ponga en consideración de la Comisión una 
proposición de debate de control político a 
propósito de un tema fundamental que es el de 
los hidrocarburos, las regalías y lo que ha venido 
pasando en la explotación minero-energética y 
petrolera en el país.

Yo creo que ese es un tema muy delicado 
teniendo en cuenta que nos quedan solo 5 años 
de reservas de petróleo, teniendo en cuenta 
que hay más de 26 consultas populares sobre 
procesos minero-energéticos y creemos que 
si el país no le pone atención a este tema la 
situación puede tornarse sumamente grave. 
Gracias, Presidente.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
la Secretaria da lectura a la siguiente proposición:
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La Presidencia abre la discusión de la 
proposición leída, cerrada esta y sometida a 
votación es aprobada por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente 
proyecto del Orden del Día:

, por medio 
del cual se prohíbe la práctica de alquiler de 
vientres en Colombia por ser una categoría 
de trata de personas y una explotación de la 

La Secretaría informa que en sesión anterior 
se nombró una comisión accidental con el fin 
de estudiar si a este proyecto se le debe dar 
trámite de ley estatutaria o no. En la sesión del 
9 de agosto se radicó el informe de la Comisión 
Accidental y el día 15 de agosto radica un 
informe de la Comisión Complementario al 
radicado inicialmente. 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
la Secretaría da lectura al informe 
complementario de la Comisión Accidental.
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Atendiendo instrucciones de la Presidencia, la 
secretaría da lectura a la siguiente proposición:

Gracias señor Presidente, bueno, hablando 
con la Senadora autora del proyecto, la doctora 
María del Rosario Guerra, ella insistía y así no lo 
hizo saber la Senadora Viviane Morales en que no 
perdiéramos el esfuerzo que ya se había hecho en 
la Cámara de Representantes, tanto en la Comisión 
Primera como en la Plenaria donde ya había sido 
aprobado este proyecto y tratáramos de salvar lo 
que se pudiera salvar del proyecto.

Hemos concluido que podíamos simplemente 
generar la prohibición genérica de la maternidad 
subrogada con ánimo de lucro y generar el tipo 
penal que le quedaría pendiente el visto bueno 
del Consejo de Política Criminal que puede ser 
un obstáculo para la aprobación, pero pues que 
sin embargo todavía nos queda señora autora el 
tiempo entre este y el otro debate para conseguirlo.

Si eso saliera pues pudiéramos tener ese 
delito y si no simplemente la prohibición 

subrogada, nosotros creemos que esta es una 
norma importante, toda vez que se ha visto que 
en países en vía de desarrollo donde la pobreza 
agobia muchas mujeres, las ha convertido en 
empresas susceptible de ser utilizada como 
mercancía, el proceso de alquiler de vientre como 
se denomina popularmente y que ha generado 

posibilidades de reivindicación y defensa de los 
derechos de las mujeres y al mismo tiempo de los 
niños que están por nacer.

De manera que en opinión de esta comisión 
podríamos rescatar esos artículos e intentar que 
sigan su trámite advirtiendo, señor Presidente, 
que queda pendiente el concepto del Consejo 
de Política Criminal y que, por lo tanto, pues 
intentaremos llevarlo hasta donde se pueda y 
mantener el tema de la prohibición del ánimo de 
lucro.

Yo creo que es un proyecto hoy en día 
bastante sencillo y nos hemos comprometido, 
señor Presidente, a radicar nuevamente todos los 
temas que incluía este proyecto y que representan 
la reglamentación que se hará a través de un 
procedimiento de ley estatutaria y por lo tanto 
estaremos en los próximos días pidiéndole a los 
honorables Senadores de la Comisión Primera 

como iniciativa de esta comisión y podamos 
complementar esta prohibición, gracias Presidente.
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Gracias Presidente, muy buenas tardes, un 
saludo a todos los honorables Senadores de la 
Comisión Primera. 

Presidente, básicamente la proposición que 
trae la comisión que coordina la Senadora 
Paloma Valencia lo que hace es rescatar el 
proyecto original que se radicó en la Cámara 
de Representantes, el proyecto original que yo 
había presentado en la Cámara de Representantes 
lo que traía era prohibir el alquiler de vientres, 

lucro.

Eso es lo que hace la subcomisión, recoger 
el espíritu del proyecto original y sacar del 
proyecto de ley todo aquello que le adicionaron 
en los debates en la Comisión Primera de 
Cámara y en la plenaria de Cámara.

Entonces la proposición para lo cual los invito 
a que nos acompañen, es rescatar el proyecto 
original, prohibir el alquiler de vientres, que 
no es otra cosa que se pueda comercializar el 
vientre de las mujeres y se pueda comercializar 
con los bebés.

Del resto señor Presidente, este proyecto, el 
original había sido puesto en consideración de 
la Fiscalía y la Fiscalía en su momento había 
considerado que tal y como fue radicado era una 
ley ordinaria y aquí tenemos pues el concepto 
del original y eso es lo que yo celebro, que la 
subcomisión haya vuelto al proyecto original 
que fue radicado. Mil gracias señor Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición leída y abre la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 11

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado dar primer 
debate en el texto formulado por la Comisión 
Accidental.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
la Secretaría da lectura al articulado formulado 
por la Comisión Accidental.
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La Presidencia abre la discusión del articulado 
en el texto de la Comisión Accidental, cerrada 
esta, abre la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Rossvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 10

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el articulado 
en el texto formulado por la Comisión Accidental.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto.

Por medio de la cual se prohíbe la maternidad 

La Presidencia abre la discusión del título 
leído y cerrada esta, pregunta si cumplidos los 
trámites constitucionales y legales ¿quieren los 
honorables Senadores presentes que el proyecto 
de ley aprobado sea ley de la República? Y abre 
la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Rossvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Vega Quiroz Doris Clemencia X

Total 11
La Presidencia cierra la votación y por 

Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el título y 
la pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:
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La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate a los honorables Senadores: 
Paloma Valencia Laserna (Coordinadora), 
Juan Manuel Galán Pachón, Eduardo Enríquez 
Maya, Armando Benedetti Villaneda, Claudia 
López Hernández, Alexánder López Maya, 
Doris Vega Quiroz. Con un término de quince 
(15) días para rendir el respectivo informe.

Gracias Presidente, agradecerle a la 
Senadora Paloma, a los miembros de la 
Comisión, la Senadora Viviane Morales, el 
Senador Enríquez Maya, el Senador Jaime 
Amín, por el trabajo tan diligente para sacar 
esta proposición y a todos los miembros de 
la Comisión Primera, mil gracias, creo que 
es un avance significativo de protección de la 
mujer y de los niños por nacer, gracias señor 
Presidente.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
por Secretaría se da lectura al siguiente 
proyecto del Orden del Día:

por medio de 
la cual se decreta al municipio de Santa Cruz 
de Mompós, del departamento de Bolívar, 
como Distrito Especial, Turístico, Cultural e 
Histórico de Colombia. 

Por Secretaría se da lectura a la proposición 
positiva con que termina el informe de 
ponencia.

Gracias Presidente, quisiera ser breve 
porque de alguna manera más allá de las razones 
legales que vamos a exponer a continuación, 
creo que hay sitios del país que se llevan 
emblemáticamente en el corazón, en la mente, 
en el sentimiento de los colombianos, sin duda 
Mompós, Santa Cruz de Mompós es uno de 
aquellos que refleja el más puro sentimiento 
de amor a la patria, por lo que representa 
ese bellísimo municipio del departamento de 
Bolívar.

Solamente para darle idea y aquí me 
acompaña el autor de la iniciativa, nuestro 
colega Fernando Nicolás Araújo, la 
Constitución Política creó 3 distritos, el 
de Bogotá, Distrito Especial Capital y los 
Distritos Turísticos Especiales e Históricos de 
Cartagena y de Santa Marta.

Con posterioridad el Acto Legislativo 
número 01 de 1993 le dio rango de distrito 
al Distrito Especial, Industrial y Portuario de 
Barranquilla, en el caso de Mompós vale la 
pena como lo hizo la Honorable Cámara de 
Representantes en sus 2 debates, darle el apoyo 
a esta iniciativa por lo que representa ese bello 
municipio del Caribe colombiano en materia 
de historia, en materia de tradición colonial, 
en materia de tradición cultural, en materia de 
tradición religiosa inclusive.

Y el objeto de la ley, de un proyecto que 
consta solamente de 4 artículos, el primero 
es elevar a la categoría de distrito especial, 
turístico, cultural e histórico de Colombia en 
virtud de lo previsto en el parágrafo 1° del 
artículo 8° de la Ley 1617 de 2013 a Mompós, 
en el segundo brindarle un Régimen General de 
Distrito Turístico, Cultural e Histórico como 
hemos visto de acuerdo a las disposiciones 
contenidas en la 1617.
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El artículo 3° del proyecto contempla 
el Conpes que debe adelantar el Gobierno 
nacional para incorporar en él todas las 
proyecciones presupuestales y de desarrollo 
que tendría a partir de la elevación a distrito del 
municipio de Santa Cruz de Mompós y permite 
el artículo 4° finalmente que una vez elevado 
a la categoría de municipio, Mompós pueda 
contar con todas las facilidades de acceso a 
los recursos internacionales, convenios de 
cooperación, etc.

Por estas razones, señor Presidente, para 
no extenderme, porque repito, como lo dije al 
principio, el municipio de Mompós tiene una 
categoría especial para todos los colombianos 
por toda la riqueza cultural e histórica que 
encierra, le solicitaría a la célula legislativa 
que le dé el debate correspondiente para que 
pase a su último en el Senado de la República, 
muchas gracias señor Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición positiva con que termina el 
informe de ponencia, abre la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobada la 
proposición positiva con que termina el 
informe de ponencia.

La Presidencia abre la discusión 
del articulado en el texto de pliego de 
modificaciones y solicita a la Secretaría dar 
lectura a la proposición radicada.

La Secretaría da lectura a la siguiente 
proposición.

La Presidencia abre la discusión del articulado 

proposición leída y cerrada esta abre la votación.

NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:
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En consecuencia, ha sido aprobado el articulado 

número 12.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto.

Por medio de la cual se decreta al municipio 
de Santa Cruz de Mompox, del departamento 
de Bolívar, como Distrito Especial, Turístico, 
Cultural e Histórico de Colombia.

La Presidencia abre la discusión del título 
leído y cerrada esta, pregunta si cumplidos los 
trámites constitucionales y legales quieren los 
honorables Senadores presentes que el proyecto 
de ley aprobado sea Ley de la República, y abre 
la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Valencia Laserna Paloma X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por 
Secretaría se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el título y 
la pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:

 

La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Jaime Amín 
Hernández, con un término de quince (15) días 
para rendir el respectivo informe.
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Araújo

Muchas gracias, señor Presidente, para 
agradecerle a la Comisión Primera del Senado la 
agilidad y la buena disposición con el municipio 
de Mompox en el departamento de Bolívar, este 
municipio ustedes lo saben es patrimonio histórico 
de la humanidad, está pasando por un momento 
muy importante, porque Mompox casi que quedó 
aislado después de la falta en la viabilidad del 
brazo de Mompox sobre el río Magdalena, brazo, 
además, doctor Gerléin, que no va a ser recuperado 
en el proyecto de navegabilidad.

Entonces yo creo que Mompox requería este 
trámite y esta declaración de distrito para resaltar 
y proteger su patrimonio a la vez que se estimula la 
única fuente verdadera de generación de empleo, 
no solo en el municipio de Mompox, sino en toda 
la depresión Mompoxina que es el turismo.

Esto va a permitir que este municipio que es 
pequeño, pero que adicionalmente a la vez es 
patrimonio histórico de la humanidad pueda 
asumir ese enorme reto de proteger su patrimonio, 
al mismo tiempo que estimula el turismo, yo creo 
que eso es fundamental para el buen desarrollo 
de toda esta región, de mi departamento, el 
departamento de Bolívar que requiere esa 
atención y que cada día está recuperando mayor 
conectividad, toda vez que se está recuperando 
su aeropuerto y se está construyendo un puente 
que conduce del corregimiento de Magangué, el 
corregimiento de Yati hacia el sector de La Bodega 
en la depresión mompoxina, lo cual va a ser más 
fácil que este municipio reciba más visitantes y 
de esa misma manera se pueda entonces proteger 
el patrimonio a la vez que se estimula el turismo.

La excepción que tenía la Ley 1617 es una 
excepción creada prácticamente para este 
municipio, porque es un municipio pequeño 
de alrededor de 50.000 habitantes, pero que es 
patrimonio histórico de la humanidad y así lo 
previó el legislador.

Por eso quería agradecerles a los Senadores el 
apoyo a este proyecto de ley, lo agradecerá toda 
esa región, muchas gracias, Presidente.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría se da lectura al siguiente proyecto 
del Orden del Día:

 por medio de la cual 
se otorga la categoría de Distrito Portuario, 
Logístico, Industrial y Turístico a Turbo, 
Antioquia.

La Secretaria da lectura a la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia e 
informa que no se encuentra presente el Ponente, 
el autor de esta iniciativa está presente.

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo 
pues muy especial a todos los miembros de la 
Comisión Primera de Senado, si este es un proyecto 
de ley para la declaratoria de Turbo como distrito 
especial que ya cursó pues el aval del honorable 
Concejo Municipal de Turbo, el concepto de la 
COP nacional, que ya tuvo el concepto favorable 
de las Comisiones Especiales de Seguimiento 
al proceso de descentralización y ordenamiento 
territorial de Senado y Cámara, que ya pasó por 
la Comisión Primera de Cámara y por la plenaria 
de la Cámara de Representantes y que empieza a 
hacer el curso en el Senado.

Entonces, para nosotros es muy importante 
debido a que Turbo cumple con todos los 
elementos de la Ley 1617 para ser distrito especial, 
además de eso es un municipio donde hoy hay la 
iniciativa de la construcción de dos puertos que 
ya tienen licencia ambiental, que van a pasar las 
vías de las 4G, aproximadamente el 25 por ciento 
de las exportaciones e importaciones de nuestro 
país pueden pasar por este puerto, que creemos 
que van a estar.

Y además de eso, para que le demos una 

territorio a una ciudad que se va a convertir en 
una de las más importantes del departamento de 
Antioquia, entonces para nosotros es fundamental 
la declaratoria de distrito del municipio de Turbo, 
sobre todo porque esta iniciativa también al igual 
que la de Tumaco se cayó en el 2009 por vicio de 
forma, de procedimiento.

Pero que realmente cabe que Turbo sea un 
distrito especial, algo que se dijo inicialmente, 
que se aumentaba el salario del alcalde, no tiene 
que ver absolutamente nada, la categoría de 
distrito para que se aumente el salario del alcalde 
tiene que aumentar los ingresos corrientes de libre 
destinación, aumentar la población y esto no tiene 
nada que ver, absolutamente nada.

Entonces pido a todos los miembros de la 
Comisión Primera de Senado que nos acompañen 
con el voto favorable para la declaratoria de Turbo 
como distrito especial.

Muchas gracias, doctor Gallón, lamentable-
mente se nos ha desintegrado el quórum deciso-
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rio, quedamos con el quórum deliberatorio. Sírva-
se anunciar proyectos con el compromiso de que 
este proyecto queda en el primer punto del orden 
del día para el próximo martes.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, por 
Secretaría se da lectura a los proyectos que por su 
disposición se someterán a discusión y votación 
en la próxima sesión ordinaria:

1. 
 por medio de la 

cual se otorga la categoría de Distrito Portuario, 
Logístico, Industrial y Turístico a Turbo, 
Antioquia.

Siendo las 12:45 p. m., la Presidencia levanta la 
sesión y convoca para el día martes 29 de agosto 
de 2017, a partir de las 10:00 a. m., en el salón 
Guillermo Valencia del Capitolio Nacional.
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